"收尾将军"落子"中国棋局"

媒体评论拜登选择奥斯汀最根本的原因是,两人"有着共同的信念",比如,两人都 质疑特朗普政府强硬插手中东事务的做法,都深信外交的重要性。

□ 撰稿 | 吴 健

上国拜登政府上台后,虽然很多 精力放到抗疫、外交和经济复 苏方面,但对传统"硬实力"—— 军队并未放松。

作为贯彻拜登治军理念的负责人,五角大楼首位非洲裔掌门人——现任国防部长奥斯汀将如何号令三军,为维护美国全球霸权提供能力支撑?特别是拜登团队继续延续前任政府"视中国为最大战略竞争对手"的大格局下,这位"军方大佬"又会如何下棋落子呢?

加剧中国"和平困境"

奥斯汀作为美国国防部长的首次 外访,都放到中国的邻居身上。3月 16日至17日在东京参加美日外长、 防长共同出席的"2+2安全保障协议 委员会会议",17日至18日在首尔 又同韩国召开同样规格的"2+2"会晤, 然后奥斯汀于3月20日飞到新德里 参加美印军事安全会议,3月21日 他又降落在喀布尔,与阿富汗政府商 讨美军在此去留的相关安排。

美国"野兽日报"网站特意绘出奥斯汀的"礼拜访问"抛物线,活脱脱给中国来了一圈"C形包围"。"当美国没有足够的经济、外交和文化'软实力'来平衡中国崛起的

右图:美国国防部长 奥斯汀。



时候,军事'硬实力'就变成最主要的依靠了。"按照新加坡外交部前副部长比拉哈里·考西坎的看法,拜登智囊团里恐怕没人比奥斯汀更清楚该如何去做,作为前奥巴马政府"重心向亚洲转移"的军事战略主要设计师,当年一手主持美军撤离伊拉克并向亚太转移的奥斯汀就为这项政策做深入细致的辩护,并为它的延续提出强有力的理由。

事实上,美国历届政府都觉得必须强调其各项政策与前任如何不同,当年奥巴马如此,特朗普亦然,拜登也不例外,但这绝非简单的"否定之否定"。当前拜登的亚太政策基调越来越倾向于——制定和

执行美国外交政策时,将亚洲置于 更核心的位置。这样的战略将要求 美国摒弃"中国优先"或"G2中美 国"之类的方针,代之以将对华战 略纳入更大的所谓的"印太"框架 内,该框架推动与该地区各国的关 系——包括中国。

耐人寻味的是,新美国安全中心在2020年1月28日发布了《迎接中国挑战:在"印太"恢复美国的竞争力》的报告,这份应五角大楼之邀所制作的报告提出应对"中国挑战"的六大基本原则和94条具体政策建议,核心思想是维持美国在所谓"印太"的主导权,不仅依赖自身军事存在,更依赖于其联盟